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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de Minister-President over het bericht dat 
vermogensbeheerders en grootaandeelhouders zich niet laten leiden door de 
dividendbelasting voor investeringen in Nederlandse bedrijven (ingezonden 
31 augustus 2018). 

Antwoord van Staatssecretaris Snel (Financiën), mede namens de 
Minister-President en de Minister van Financiën (ontvangen 19 september 
2018). 

Vraag 1
Hoe reageert u op de uitspraken van vermogensbeheerders vanuit de 
Verenigde Staten en het Verenigd Koninkrijk dat zij zich niet laten leiden door 
dividendbelasting om te investering in Nederlandse bedrijven?1 

Antwoord 1
Het is de vraag of de geciteerde uitspraken van bepaalde vermogensbeheer-
ders die aangeven dat zij zich niet laten leiden door de dividendbelasting een 
representatief beeld geven van de huidige en potentiële beleggers in den 
brede. De dividendbelasting kan, als zij niet verrekend kan worden, het 
rendement wel degelijk beïnvloeden. Het feit dat er vele duizenden kostbare 
en tijdrovende bezwaarprocedures lopen tegen de Nederlandse dividendbe-
lasting onderstreept dat voor veel beleggers de dividendbelasting wel 
degelijk van belang is. Daarnaast zorgt afschaffing van de dividendbelasting 
ervoor dat Nederlandse aandelen aantrekkelijker worden voor potentiële 
buitenlandse beleggers (al dan niet in beleggingsfondsen) die deze nu nog 
mijden vanwege de dividendbelasting. Dit kan leiden tot druk vanuit de 
aandeelhouders om het hoofdkantoor uit Nederland te verplaatsen of om niet 
voor Nederland te kiezen. 

Vraag 2
Vindt u het ook opmerkelijk dat enkel de partijen die al jaren lobbyen voor de 
afschaffing die maatregel openlijk steunen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

1 https://fd.nl/ondernemen/1267361/brede-steun-bedrijfsleven-en-beleggers-voor-dividendplan-
rutte-blijft-uit
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Antwoord 2
De afschaffing van de dividendbelasting is gericht op het behouden én het 
aantrekken van hoofdkantoren van internationaal opererende bedrijven. Het 
kabinet zet deze stap vanuit de overtuiging dat hiermee het algemene belang 
het beste is gediend. Het vertrek van hoofdkantoren heeft gevolgen voor de 
mensen die bij deze hoofdkantoren werken en voor de mensen die werken in 
de hieraan gerelateerde dienstverlenende sector, zoals taxichauffeurs en de 
medewerkers in hotels. Hoofdkantoren zijn van belang voor de concurrentie-
kracht van de Nederlandse economie. De gevolgen van het vertrek van 
hoofdkantoren zijn veelal indirect en het verbaast mij dan ook niet dat 
voornamelijk de bedrijven die voor het afschaffen van de dividendbelasting 
hebben gepleit, de maatregel openlijk steunen. Overigens zijn zij niet de 
enige die de maatregel openlijk steunen. In de media en tijdens de hoorzitting 
van 14 december 2017 hebben ook anderen voor deze maatregel gepleit. 

Vraag 3
Bent u het eens met de Nederlandse vereniging voor institutionele beleggers 
Eumedion, de Britse vermogensbeheerder Intrinsic Value Investors en de 
Nederlandse beursgenoteerde bedrijven ASML, Wolters Kluwer en Vopak dat 
de dividendbelasting geen rol speelt voor het Nederlandse vestigingskli-
maat?2 

Antwoord 3
Nee. 

Vraag 4
Wat is uw reactie op de stelling van Rabobank-econoom Nic Vrieselaar dat 
het vestigingsklimaat meer gebaat is bij het verder verlagen van de belasting 
op arbeid? Bent u het met hem eens? Zo nee, hoe onderbouwt u dat het 
vestigingsklimaat meer gebaat is bij het afschaffen van de dividendbelas-
ting?3 

Antwoord 4
Lagere belastingen op arbeid maakt het aantrekkelijker om (meer) te gaan 
werken en dit heeft een positief effect op de Nederlandse economie. Het 
kabinet onderschrijft dit en heeft daarom het verlagen van de lasten op 
arbeid als een van fiscale beleidsspeerpunten genoemd. Hier wordt uitvoe-
ring aan gegeven in het pakket Belastingplan 2019. Ook de aanwezigheid van 
hoofdkantoren in Nederland is belangrijk voor de Nederlandse economie. 
Hoofdkantoren versterken de concurrentiekracht van Nederland en zijn goed 
voor hoogwaardige werkgelegenheid.4 Daarnaast vergroot de aanwezigheid 
van hoofdkantoren ook de kans op vervolginvesteringen in Nederland 
bijvoorbeeld op gebied van onderzoek en ontwikkeling. Zowel de afschaffing 
van de dividendbelasting als de lagere lasten op arbeid zijn onderdeel van 
een totaalpakket waarmee het algemeen belang naar de mening van het 
kabinet het beste is gediend. 

Vraag 5
Erkent u dat de jarenlange lobby voor de afschaffing van de dividendbelas-
ting door de maatregelen tegen belastingontwijking eindelijk voet aan de 
grond heeft gekregen?5 

Antwoord 5
Zoals in de toelichting van de Wet bronbelasting 2020 is te lezen zijn de 
maatregelen die het kabinet neemt om belastingontwijking tegen te gaan niet 
de reden dat het kabinet voorstelt om de dividendbelasting af te schaffen. 

2 https://www.telegraaf.nl/nieuws/2477432/rutte-afschaffen-dividendbelasting-wel-belangrijk
3 https://www.rtlz.nl/algemeen/politiek/economen-van-grote-banken-schaf-dividendbelasting-

niet-af
4 Multinationals betalen hun werknemers, gecorrigeerd voor de samenstelling van hun perso-

neelsbestand, gemiddeld 7% meer betalen dan binnenlands opererende bedrijven. Z ie CBS, 
december 2013: Werknemers bij internationaal opererende bedrijven beter betaald.

5 https://www.ftm.nl/artikelen/kabinet-rutte-zwichtte-voor-jarenlange-lobby-van-
bedrijfsleven?share=1
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Vraag 6
Waarom betoogt het kabinet sinds jaar en dag dat het volledig meewerkt met 
het aanpakken van belastingontwijking, terwijl maatregelen om de uitholling 
van de belastinggrondslag en winstverschuiving (ook wel «base erosion and 
profit shifting», BEPS, genoemd) tegelijkertijd de doorslaggevende reden 
geven om de dividendbelasting af te schaffen en de vennootschapsbelasting 
te verlagen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 6
Zie antwoord op vraag 5. 

Vraag 7
Erkent u dat meewerken met aanpakken van belastingontwijking en het 
realiseren van lagere belasting voor multinationals om de «nadelige» effecten 
te compenseren met elkaar in tegenspraak zijn? 

Antwoord 7
Zoals in de toelichting van de Wet bronbelasting 2020 is te lezen, neemt het 
kabinet deze maatregelen niet om «nadelige» effecten van het aanpakken van 
belastingontwijking te compenseren. 

Vraag 8
Kunt u deze vragen elk apart beantwoorden voor de presentatie van de 
Rijksbegroting? 

Antwoord 8
Gezien de samenhang met de op Prinsjesdag te versturen stukken, worden 
deze vragen gelijktijdig met de presentatie van de Rijksbegroting beantwoord. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid 
Nijboer (PvdA), ingezonden 27 augustus 2018 (Aanhangsel Handelingen, 
vergaderjaar 2018–2019, nr. 13)
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